

解決此爭議並規範校園內的合理影印範圍，美國國會將私人團體所訂定的「非營利教育機構課堂影印準則」（註7）納入立法報告中，再度引發了校園內為教學與研究之影印有無侵害著作權的爭論，迄今仍未平息。

由於我國著作權法將幾乎所有的著作物利用行為都規定為專屬於著作財產權人，所以除非獲得使用許可或是符合合理使用的規定，否則利用他人著作就會構成侵害著作權。若一旦符合合理使用之要件，縱使未得到著作財產權人的同意，可以合法使用他人之著作，不必擔心有侵害他人著作權之慮。不過我國著作權法對於有關合理使用的條文，雖然列有二十三條之規定（註8），但是卻只在條文中抽象的規定「在合理範圍內」得利用他人之著作，故在使用他人著作時，尤其是在圖書館運作之際，應該如何適用著作權法合理使用的規定，以免觸犯法律，實有必要加以探討，以釐清著作權法中的灰色地帶。因此，美國在合理使用方面的特別規定、案例與判斷原則，就值得我國參酌，以便我國法院與學界在面對未來有關著作權法合理使用之爭議時，能有所因應。

二、我國著作權法對於合理使用的規定

我國著作權法在八十一年修正以前，有關合理使用的規定只有八條，且條文規定並不周延，在適用上亦不明確，因此並無法充分符合社會需求。為平衡著作人與社會大眾之權益，並配合未來發展趨勢與國內實際需求，新法依據美國與其他各國立法例的規定，明文增訂合理使用的情況，以配合我國社會的發展，並減少有關侵害著作權之爭議。

依據現行著作權法的規定，我國所明文承認的合理使用類型可分為下列數種：1. 國家機關運作之合理使用（第四十四、四十五條）；2. 教育機構與圖書館之合理使用（第四十六、四十七、五十二、五十三、五十四、六十三條）；3. 新聞雜誌之合理使用（第四十九、五十、五十二、五十六、六十一、六十二條）；4. 廣播電視之合理使用

(第四十九、五十、五十二、五十六、六十一、六十二條)；5.個人或家庭非營利之合理使用(第五十一、六十二條)；6.為資訊流通而設之合理使用(第四十八、四十九、五十、五十二、五十六、六十、六十二、六十三條)；7.藝文文化之合理使用(第四十八、五十七、五十八條)；8.公益活動之合理使用(五十五條)；9.電腦程式利用之合理使用(五十九條)；10.盲人福利之合理使用(五十三條)；以及11.翻譯之合理使用(六十三條)等等(註9)。

雖然新法將合理使用的條文增加，但是對於著作財產權人與著作人的保護範圍也隨之擴張。目前，著作財產權人所專屬的權利就包括重製權、公開口述權、公開播送權、公開上映權、公開演出權、公開展示權、改作編輯權、出租權與進口權(註10)等。而對於學校教學研究影響最大的，就是著作財產權人的重製權。例如，在我國校園中，使用盜版西文書的情況由來已久，此種情形雖因著作權法公布實施而改善，但是目前在校園教學研究中，困擾圖書館與學術研究機構最大的問題仍然是重製(包括影印，拷貝電腦軟體)、公開上映等問題。

而根據著作權法第三條第五款，所謂的重製，係「指以印刷、複印、錄音、錄影、攝影、筆錄或其他方法有形之重複製作。於劇本、音樂著作或其他類似著作演出或播送時予以錄音或錄影；或依建築設計圖或建築模型建造建築物者，亦屬之。」問題是，是否所有的重製行為或是公開上映都侵害了著作權呢？其結果是否定的。一般而言，如果是經過著作財產權人授權(不論是口頭或書面)，當然可以加以重製或公開上映，沒有侵害著作權的問題(註11)。如果是並未獲得任何授權，如圖書館之重製或公開上映行為若在合理範圍之內，仍是被許可的。可是，問題卻是在於在什麼情況之下，才是屬於合理使用，而不會侵害他人的著作財產權，這就牽涉我國著作權法對合理使用的規定與判斷問題，也就是利用他人著作應該如何才「合理」。

對於究竟到何種程度才不構成合理使用，而構成侵害他人著作權的問題，著作權法則委諸第六十五條之合理使用判斷標準作為決定之

依據。根據第六十五條，著作之利用是否合於第四十四條至第六十三條規定，應審酌一切情狀，尤應注意左列事項，以爲判斷的標準：

1. 利用之目的及性質，包括是否爲商業目的或非營利教育目的。
2. 著作之性質。
3. 所利用之質量及其在整個著作所占之比例。
4. 利用結果對著作潛在市場與現在價值之影響。

就我國著作權法第六十五條的規定內容而言，由於該條之規定係直接從美國著作權法第一〇七條翻譯而來，因此，在我國法院與主管機關對此判斷標準尚未表示意見前，若欲就有關合理使用的判斷標準加以討論時，美國法院與國會過去在面對此四種不同的判斷標準所表示的意見，就十分具有參考價值，值得我國法院與主管機關參酌，故特別作一介紹。此外，由於法律並未對此種判斷因素之比重加以規定，因此，合理使用之判斷必須依個案而定。

三、合理使用之意義與演變

在法律上，究竟合理使用的意義爲何，著作權法並未規定，我國學界亦未加以深入的探討。其實，所謂「合理使用」，就是他人在未經著作財產權人授權或准許利用的情況下，仍能在合理的程度內利用著作財產權人的著作，而不會被視爲侵害他人的著作財產權。也就是說，因爲合理使用的規定，而使著作財產權人的專屬權利受到了某種程度的限制。因此，有學者即指出，合理使用的內涵，就是在對著作財產權爲必要的限制，以調和著作人與利用人間的關係，以平衡著作人的私權與國家社會公益（註 13）。

問題是，此種限制與平衡的程度究竟爲何？合理使用的判斷標準又是如何？這些，都困擾著著作財產權人與著作的使用人。即使連美國聯邦最高法院在面對此問題時，也只能表示合理使用是一個法律與事實混雜的問題，更是一個衡平法上的問題，並沒有一定的標準（註 14）。由於此種不確定性，也造成美國著作權法學者之間對合理使用問題的論戰（註 15）。